

Сперва Аз да Буки, потом все науки

Беседа-презентация ко Дню славянской письменности и культуры

1 слайд. Название презентации.

2. Помним мы с детства знакомые звуки:

Вот это Аз, а это вот Буки.

Кириллу с Мефодием - слава и честь

За то, что славянская письменность есть!

И ценит весь мир нашу культуру,

Читает взахлеб нашу литературу.

Пусть годы проходят, проходят века,

Культура славянская будет всегда!

Хочу всех поздравить с праздником вас.

Храните, цените культурный запас!

3. Ежегодно, 24 мая во всём славянском мире празднуется День славянской письменности и культуры. Его отмечают в память святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия, которые подарили славянам свою азбуку.

4. Кирилл и Мефодий были признаны православной церковью святыми еще в IX веке, в России День памяти братьев-просветителей начали праздновать в 1863 году решением Святейшего Синода, определившего для этого дату 11 мая по старому стилю (24 мая по новому).

5. Начиная с 1991 года, в России этот день является государственным праздником и широко отмечается по всей стране.

6. Значение письма в истории развития цивилизации трудно переоценить. В языке, как в зеркале, отражён весь мир, вся наша жизнь. Возможности письма не ограничены ни временем, ни расстоянием. Но искусством письма люди владели не всегда. Оно развивалось долго, на протяжении многих тысячелетий.

7. В древности свою письменность имели немногие народы: ассирийцы, иудеи, финикийцы, египтяне и греки. Греки создавали свой алфавит на основе финикийского письма, но значительно усовершенствовали его, придумав особые знаки для гласных звуков. Греческое письмо легло в

основу латинской азбуки, а в IX веке было создано славянское письмо путём использования букв греческого, латинского и финикийского алфавитов.

8. Создателями славянского письма были два брата, жившие в IX веке в Византии, в городе Солунь (в настоящее время город Салоники в Греции) — Кирилл и Мефодий. Они стали первыми славянскими просветителями.

9. Вот как это событие описано в главном свидетельстве истории Руси — «Повести временных лет»: однажды славянские князья Ростислав, Святополк и Коцел отправили к византийскому царю Михаилу послов с такими словами: *«Земля наша крещена, но нет у нас учителя, который бы наставил и поучил нас, и объяснил святыя книги. Ведь не знаем мы ни греческого языка, ни латинского; одни учат нас так, а другие иначе, от этого не знаем мы ни начертания букв, ни их значения. И пошлите нам учителей, которые бы могли нам рассказать о книжных словах и о смысле их».*

10. В ответ на просьбу князей, греческий царь Михаил послал к славянам братьев Кирилла и Мефодия, знавших славянский язык, чтобы рассказать о святыях христианских книгах, неизвестных им книжных словах и их смысле.

11. Кирилл и Мефодий приехали к славянам, чтобы дать им славянскую азбуку. Главная заслуга в этом деле принадлежит Кириллу. Мефодий был верным его помощником. Составляя славянскую азбуку, Кирилл смог уловить в звучании знакомого ему с детства славянского языка основные звуки этого языка и найти для каждого из них буквенные обозначения. Так появилась у славян своя письменность, которая впоследствии стала называться кириллицей.

12. Свершилось это в 863 году. Отсюда и ведёт своё начало славянская письменность.

13. На славянский язык братья перевели священные христианские книги «Евангелие» и «Апостол». И теперь славяне могли слушать церковное богослужение на родном понятном языке.

14. Славянский книжный язык (старославянский) получил распространение в качестве общего языка для многих славянских народов. Им пользовались южные славяне (болгары, сербы, хорваты), западные славяне (чехи, словаки) и восточные славяне (украинцы, белорусы, русские).

15. Кирилл и Мефодий создали не просто алфавит, они открыли славянскому народу новый путь, ведущий к совершенству.

16. Славянская азбука была очень легкой в запоминании и употреблении. При чтении по-старославянски слова произносятся так, как они написаны. В старославянском языке не встречается такого расхождения между написанием слов и их произношением, как, например, в английском или французском.*

17. В X–XI веках эта азбука включала 43 буквы, из которых 25 были заимствованы из византийского письма – устава, а 18 появились впервые, чтобы передать звуки, имеющиеся в славянском языке и отсутствующие в греческом. Буквы славянской азбуки применялись и для написания цифр.

18. На протяжении 1000 лет кириллица не раз видоизменялась. В России этот алфавит прошел через шесть реформ, важнейшими из которых были реформы Петра I. Он упростил азбуку. Петр I оставил старое написание букв в церковных книгах, а в книгах и документах ввел гражданский шрифт, близкий к современному и состоящий из 36 букв.

19. В 1918 году из русского алфавита были исключены еще четыре буквы, остались только 33, которыми мы пользуемся и поныне.

20. В современном русском алфавите теперь нет букв: «ЗЕЛО», «И десятиричное», «ОУКЪ», «ОМЕГА», «ФИТА».

21. Мы обходимся без букв: «ЮС МАЛЫЙ», «ЮС БОЛЬШОЙ», «КСИ», «ПСИ», «ИЖИЦА».

22. Очень обрадовались школьники исчезновению из азбуки буквы «Ижицы». Ведь им часто «прописывали эту букву» на известных местах за плохие отметки и непослушание. Следы порки сильно смахивали на эту букву. Так что «прописать ижицу» – означало «наказать, проучить», проще «выпороть».

23. Буквы «ЕР» и «ЕРЬ» теперь выполняют роль твердого и мягкого знаков.

24. Буква «ерь», так называемый твёрдый знак, сейчас считается полезной буквой. *Она выполняет всегда одну и ту же работу: отделяет согласную приставки от гласной (подъём, объезд). А до реформы 1917—1918 годов эта

буква писалась в конце слов после твёрдых согласных:

домъ, дубъ, ехалъ, городъ.

25. Как только не называли немую букву «ерь»: "бездельником", "лодырем", "дармоедом", "разбойником", "кровососом"! И действительно, буква эта, обязательная к написанию на конце слова, пожирала более 8 % времени и бумаги. Эта буква-бездельник была самой дорогой буквой мира!

26. А когда 1918 году отменили букву «ЯТЬ», букву-страшилище, школьники вздохнули свободно!

27. В русском языке был гласный звук, нечто среднее между «е» и «и», его на бумаге обозначала буква «ять». Однако, в XIX веке уже ни один русский не мог слух заметить столь тонкую разницу, и правописание превратилось в кошмар для школьников. Нужно было запоминать – в каких словах пишется «е», а в каких вместо «е» - «ять». Перед экзаменом вообще приходилось заучивать слова с «ять» наизусть. И школьники даже придумывали стихотворения со словами, где есть «ять». *

28. Вот откуда появилось выражение «Знать на ять», то есть «Знать крепко, выучить наизусть».

29. Кстати, почти все слова, корни которых писались через "ѣ", являются исконно русскими (кроме иностранных названий народов, вроде "индѣец"). В корнях иностранных слов "ѣ" никогда не писался.

30. Изменились и названия почти всех букв. Мы говорили - АЗ, теперь А, говорили – ЛЮДИ, теперь Л.

31. В славянской азбуке буква Д называлась «добро». Флаг, соответствующий этой букве, в своде сигналов военно-морского флота имеет значение «да, согласен, разрешаю». Именно это стало причиной возникновения выражения «дать добро».

32. Есть еще одно старинное русское выражение - «Стоять фертом». «Ферт» - это название буквы «ф» в славянском алфавите. Когда наши предки говорили о каком-нибудь человеке: «Он стоит фертом», это означало, что тот изобразил букву «ф», уперев руки в боки. Такая поза на Руси всегда выражала горделивость и уверенность в себе.

33. Но в русской речи очень мало слов с буквой «ф». А нужна ли нам вообще эта буква? Да, ей нашлось применение. Она стала для нас «переводчицей». Когда к нам попадает чужое слово со звуком «эф», мы пишем эту букву. Именно таким образом и появились в русском языке слова «лифт», «фокус», «факел», «фотография» и т. д.

34. Самая древняя из всех букв в нашей азбуке - буква «О». Она имелась ещё в финикийском алфавите примерно 3300 лет назад и с тех пор ничуть не изменилась.

35. Самый распространённый в языках мира гласный звук «А». Нет языка, в котором не было бы такого звука. Буква «а» есть даже в убыхском языке, где она – единственная гласная.

36. А вот почти все слова русского языка, начинающиеся с буквы «а», - заимствованные. Существительных русского происхождения на «а» в современной речи очень мало - это слова «азбука», «аз», «ага», «аж», «агу» и «авось».

37. В русском языке буква «Ы» никогда не стоит в начале слова. А вот турки ее просто обожают. Наше слово «шкаф» в Турции будет звучать так - «ышкаф».

38. История появления на свет самой русской буквы началась в 1783 году в доме русской княгини Дашковой Екатерины Романовны. Как раз закончилось заседание возглавляемой ею Академии Российской Словесности. Поэты Державин и Фонвизин обсуждали на нём проект «Полного толкового Славяно-российского словаря».

39. Екатерина Романовна попросила присутствующих написать слово «ёлка». Все знали, что это слово писалось так - «іолка». Это слово заставило академиков задуматься. А нужно ли обозначать один звук при письме двумя буквами?

40. Предложение княгини ввести в алфавит новую букву «е» с двумя точками сверху для обозначения звука «іо» по достоинству было оценено знатоками словесности. Гавриил Романович Державин сразу подхватил гениальную идею и стал пользоваться новой буквой при стихосложении.

41. Вспоминайте чаще уникальную букву русского алфавита и используйте её. Читающим текст будет ясно, когда вы имеете в виду слово «осёл», а когда

«осел», где хотите рассказать про «небо», а где про «нёбо». С буквой «ё» вас всегда правильно поймут!

42. Угадайка!

43. Нас по звуку различают,
Мой длиннее, твой короче,
Вот тебя и помечают -
Знаком сверху, но не точкой. * И,Й

44. Её произносит змея
И ежик, сердитый немножко,
Спускающий шарик и я, -
Но только не так – понарошку! *Ш

45. На твое шипенье просто
Мы найдем управу!
Ведь, его смягчает хвостик
В уголочке справа. *Ш,Щ

46. Быть нам рядом не годится!
Можешь в этом убедиться -
Посмотри на алфавит,
Между нами «Ы» стоит! *Ъ,Ь

47. В этой букве нет углов
И она бы укатилась,
Если б масса разных слов
Без нее бы обходилась! *О

48. Можешь петь ее, дружок!
Но, стирается бочок,
И смотри - уже из пеня
Получается сипенье! *О,С

49. Если маленькой чертой
Букву «О» перечеркнем,
Потеряем букву «О»,
Но другую мы найдем! *Ф

50. «П» в другую букву можно
Очень быстро превратить.
Перекладину немножко
Нужно только опустить! *Н

51. Взяли «Н». И справа ножку
Растянули мы немножко,
Да свернули в букву «О» -
Ну, и что произошло? *Ю

52. Первая книжка
Для всех детишек:
Учит — мучит,
А научит — радует. *Азбука

53. Славянская азбука – это не просто набор букв, а настоящее послание, которое нам оставили Кирилл и Мефодий. Чтобы понять тайнопись славянской азбуки, необходимо вчитываться в каждую букву-слово.

54. Азь – это начальная буква славянского алфавита, которая обозначает местоимение «Я».

Буки – вторая буква - слово в азбуке. Буки – значит «быть», «будет».

Веди – интереснейшая буква старославянского алфавита. У этой буквы есть несколько значений: «ведать», «знать» и «владеть».

Если вы сложите Азь, Буки и Веди в одно предложение, то получите фразу, которая означает: «Я буду знать!». *

55. Азбуку детям
Читаем опять —
Аз, буки, веди —
Как можно не знать.
Слушают в школе
Слова - серебро,
Чтобы глаголили
Люди добро.
Буквы, как знамя,
За строкою строка,
Останутся с нами

Века и века. Перед вами очень интересные энциклопедии о русском языке.*,** Прочтите их, и вы узнаете все секреты русской речи.

56. Поздравляю вас с Днем славянской письменности и культуры.

Составитель: Коробовская М. В., зав.отделом филиала №1

2016 год